

А.Ю. Бабушкин*

РОСТ НАЦИОНАЛЬНОГО САМОСОЗНАНИЯ БАШКИР В КОНЦЕ 80-Х – НАЧАЛЕ 90-Х ГОДОВ XX ВЕКА

Данная статья посвящена тому, чтобы показать причины и условия возникновения башкирского национального движения на рубеже 80-90-х годов XX века, выявить основные идеи, которыми руководствовались наиболее видные его деятели, а также связать это событие с аналогичными процессами, имевшими место в стране.

Ключевые слова: Башкортостан, суверенитет, самоопределение, национальное движение, Башкирский народный центр «Урал», «Ак тирма», «Союз башкирской молодежи».

Изучение этой проблемы на сегодняшний день имеет большое значение. Связано это, прежде всего, с тем, что именно рост национального самосознания башкир сыграл большую роль в принятии Башкортостаном Декларации о государственном суверенитете. Начавшийся на волне перестройки с демократизации страны рост национального самосознания всего башкирского народа привел к созданию первых башкирских организаций (Башкирский народный центр «Урал», «Союз башкирской молодежи», Башкирская народная партия и др.). Актуальность этой темы в современных условиях подтверждается тем, что она не изучена в достаточной степени и не потеряла своей значимости и в начале XXI века.

В российской историографии первая попытка освещения причин возникновения башкирского национального движения была сделана Ю.Г. Кульчиком [5], который написал работу, посвященную истории возникновения БНЦ «Урал» и других башкирских организаций, появившихся в Башкортостане на рубеже 80-90-х годов XX века. В дальнейшем интересные сведения из истории башкирского национального движения были включены в сборник М.Н.Губогло «Этнополитическая мозаика Башкортостана» [3], а также в рабо-

* © Бабушкин А.Ю., 2008

Бабушкин Андрей Юрьевич (gised@mail.ru), кафедра гуманитарных и социально-экономических дисциплин Ишимбайского филиала Уфимского Государственного авиационного технического Университета, 453211, Россия, г. Ишимбай, ул. Губкина, 15.

ту крупнейших республиканских историков – М.М. Кульшарипова, А.М. Бускунова, И.С. Мурзабаева, посвященной 10-летию образования БНЦ «Урал» [6]. Следует отметить, что в публикациях всех республиканских исследователей центральное место занимают именно возникновение и основные этапы деятельности Башкирского народного центра «Урал». Связано это, в первую очередь, с тем, что именно эта организация признавалась всей башкирской общественностью республики в качестве ведущей.

Во второй половине 80-х годов, после начала перестройки, во всем Советском Союзе обнажился скрывавшийся до этого десятилетиями национальный вопрос.

В 1988 году в республике сложилась группа преимущественно из представителей башкирской интеллигенции – писателей и преподавателей вузов республики. В нее вошли М.М. Кульшарипов, Д.Ж. Валеев, З.И. Еникеев, Т.Г. Искужин и многие другие. На рубеже 1988-1989 годов этой группой были подготовлены Устав и программа будущей башкирской общественно-политической организации [1. С. 19]. Свои совещания они проводили почти подпольно, зачастую на квартирах. Тогдашнее республиканское руководство первое время на все их просьбы о помощи в создании республиканской общественно-политической организации отвечало решительным отказом, считая, что данное объединение должно заниматься только вопросами культуры и образования, не вторгаясь в сферу политики.

20 мая 1989 года в Уфе состоялся учредительный съезд по поводу создания башкирской организации. Председателем этого съезда стал М.М. Кульшарипов. В ходе этого съезда был утвержден Устав Республиканского клуба башкирской культуры (РКБК) [3]. Его председателем стал поэт Рашит Шакур (Шакуров). Несмотря на то что этот клуб должен был заниматься только вопросами башкирской культуры, круг интересов его членов был значительно шире и затрагивал сферу политики. Речь идет, прежде всего, о вопросах изменения статуса республики и о признании башкирского языка государственным.

Активисты клуба в дальнейшем предприняли ряд мер по расширению полномочий РКБК. В итоге их борьба увенчалась успехом. 17-18 декабря 1989 года состоялся I съезд представителей башкирского народа, на котором присутствовали 989 делегатов. На нем были обсуждены доклад Р. Шакурова «Взгляд в будущее» и содоклад Х. Барлыбаева «Социально-экономические проблемы консолидации башкирского народа», утвержден Устав новой организации – БНЦ «Урал», принята резолюция, раскрывающая принципы и основные направления деятельности [3].

Согласно принятому уставу, «Башкирский народный центр «Урал» являлся добровольной массовой общественной организацией, содействующей государственным органам и политическим организациям по социально-

экономическому и культурно-языковому возрождению и развитию башкирского народа [3].

Власти республики долгое время официально не признавали БНЦ «Урал». Лишь 11 мая 1990 года Совет министров БАССР утвердил его Устав. Председателем «Урала» был избран Р.Шакур, его заместителями стали М.Кульшарипов и Р.Ниязгулов.

Создание Башкирского народного центра «Урал» было следствием пробуждения национального самосознания башкирского народа, которое усилилось после прихода к власти М.С.Горбачева. БНЦ «Урал», опираясь на политическую активность народа, развернул широкое движение за предоставление Башкортостану статуса союзной республики. БНЦ стал бесспорным лидером этого движения. В 1989 году его активисты организовали сбор подписей среди населения в поддержку призыва «Башкортостану – статус союзной республики!» [3]. Первоначально властные структуры БАССР отрицательно восприняли эту инициативу, однако к осени 1989 года, в связи с дальнейшим углублением процесса демократизации страны, идея государственного суверенитета Башкортостана была подхвачена руководством республики.

Среди шагов «Урала», направленных на повышение статуса республики особо следует выделить послание Председателю Верховного Совета РСФСР Б.Н.Ельцину, в котором приводились веские аргументы бедственного положения башкирского народа и на основании этого лидеры движения просили:

1. Помочь в деле предоставления Башкирии статуса союзной республики, которая должна участвовать в подписании союзного договора.
2. Признать за коренным народом республики права распоряжаться землей и ее природными богатствами [9].

Итак, Башкирский народный центр стоял в авангарде борьбы за повышение государственного статуса Башкирии. На рубеже 80-90-х годов эта идея была очень популярна среди общественности республики, благодаря той настойчивости, которую проявляли активисты БНЦ в этом отношении (сбор подписей среди населения Уфы и республики в конце 1989 г. в поддержку данной идеи и др.). И, наконец, 11 октября 1990 года Верховный Совет БАССР провозгласил Декларацию о государственном суверенитете Башкирской республики.

Но даже после принятия Декларации о государственном суверенитете Башкирии БНЦ не прекратил свою общественно-политическую деятельность. Он по-прежнему оказывал очень важное влияние на проводимую республиканскими властями политику.

Что же касается дальнейшей деятельности БНЦ, то теперь основное внимание его лидеры стали уделять закреплению суверенитета республики, поддержке признания статуса государственного башкирского языка и некоторым другим вопросам.

23 февраля 1991 года состоялся V Всебашкирский народный съезд. В его работе принимали активное участие активисты БНЦ. На нем на основе объяв-

ленного государственного суверенитета республики, Резолюции генеральной Ассамблеи ООН от 14 декабря 1960 г. и «Декларации о предоставлении независимости колониальным странам и народам» был принят манифест о современном положении башкирского народа и проблемах его возрождения. Приводим некоторые выдержки из его текста:

«1. Учитывая трагическое положение башкирского народа и сознавая необходимость его возрождения, Верховный Совет Башкортостана должен принять Кодекс о статусе башкирского как коренного, республикообразующего народа, нуждающегося в социальной защите.

2. Башкиры – единственный коренной народ Башкортостана, и поэтому только они пользуются правом на национальное самоопределение» [7].

Особый общественный резонанс приобрела история с написанием письма БНЦ в ООН. Суть дела тут состояла в следующем. В конце 1991 года газета «Замандаш», орган Башкирского народного центра, опубликовала приложение к обращению БНЦ в ООН. В нем содержалась острая критика великодержавной амбиции у русских и татарских противников самостоятельности республики, а также шла речь о возможной депортации их из Башкирии. В ответ на это правление республиканской организации народной партии Свободная Россия и Совет представителей Демократического конгресса Башкирии выступили в печати с заявлением, расценив такую политику БНЦ «Урал» как национал-шовинистическую [3]. Председатель данного движения М.М. Кульшарипов дал объяснения по данному поводу. В своем письме он заявил, что все написанное в газете не является официальной позицией БНЦ, а это лишь частное мнение автора обращения А. Биешева. В свое время, в действительности, А. Бишев подготовил и представил на рассмотрение «Урала» такой документ. Первый вариант этого документа был подвергнут руководством БНЦ существенной критике, автору было предложено убрать из него острые места. Но А. Бишев без ведома руководства передал первоначальный, не отредактированный вариант редактору газеты Д. Хайретдинову, который поспешил его опубликовать [8]. В результате этого страсти среди оппонентов БНЦ «Урал» немного улеглись.

Подводя итоги всей деятельности БНЦ на рубеже 80-90-х годов XX века, следует сказать, что он оказывал большое влияние на ход общественно-политической жизни Башкирии. Он был ведущей башкирской национальной организацией республики, претендовавшей на право представления интересов всего башкирского населения региона. Однако взгляды основных его руководителей были слишком радикальны, и поэтому некоторые его требования республиканским руководством были отклонены. Его претензии на особые права для коренной национальности могли спровоцировать конфликт с местными татарами и русскими, которые имели свои политические организации.

Помимо БНЦ «Урал» в Башкирии в конце 80-х – начале 90-х годов XX века были созданы и другие башкирские национальные организации, наиболее важными из которых являлись:

1. Башкирская народная партия (БНП).
2. Союз Башкирской Молодежи (СБМ).
3. Национально-культурный центр «Ак тирма».

Первый Учредительный съезд Башкирской народной партии (старое название НПБ) состоялся 24 ноября 1990 г. На нем были приняты Устав [3] и Программа партии [3]. Основное отличие НПБ от БНЦ «Урал» — фиксированное членство. В 1996 г., по сообщению А. Гайфуллина, заместителя председателя НПБ, в партии состояло более 60 тысяч человек, ее отделения существовали в 48 районах и 20 городах Республики Башкортостан. Основной целью партии считалось создание независимого демократического Башкортостана. Для этого она боролась за осуществление этой цели всеми средствами и методами в рамках законов Российской Федерации и Республики Башкортостан. В 1995 г. НПБ вошла в региональное отделение НДР, на президентских выборах поддержала Б. Ельцина, полагая, что это единственный кандидат, который высказывался за сохранение республиканского (национально-территориального) устройства Российской Федерации. На выборах главы Республики Башкортостан в июне 1998 г. поддержала кандидатуру М.Г. Рахимова. Однако партия находилась в оппозиции к курсу, проводимому нынешним президентом Башкирии, из-за недостаточного, по мнению лидеров НПБ, внимания к нуждам башкирского народа.

«Союз башкирской молодежи» был создан в ноябре 1990 года. Его первоочередной целью была защита экономических, политических, юридических, социальных и других прав и национальных интересов башкирского народа, особенно его молодежи. За сравнительно короткий срок (2 года) СБМ сумел организовать выпуск двух периодических изданий, секцию по восточным единоборствам, провел мирную демонстрацию в защиту индивидуальных и коллективных прав человека. Он считался одной из радикальных национальных организаций в республике. СБМ приобрел известность благодаря таким акциям, как массовые голодовки протеста и захват телецентра в Уфе.

Национально-культурный центр «Ак тирма» возник в связи с необходимостью поднять культурные пласты, поскольку их очень сложно совмещать с исключительно политическими проблемами, которыми занимались БНЦ «Урал» и СБМ. В Уставе «Ак тирма», принятом 31 марта 1989 г., главными задачами были провозглашены:

1. Содействие энтузиастам, обществам и другим организациям и движениям в возрождении и развитии национальной культуры.
2. Устранение возможных национальных трений и противодействие разжиганию межнациональной розни» [3].

Представители «Ак тирма» проводили традиционные вечера в связи с праздниками и юбилеями, раз в месяц – встречу земляков из одного района и т.д. Но одними культурными мероприятиями дело не ограничивалось. Основной костяк общества «Ак тирма» составляли активисты БНЦ «Урал».

Таким образом, в конце 80-х – начале 90-х годов XX века в Башкирии на волне подъема национального самосознания башкирского народа был создан целый ряд культурных и общественно-политических организаций, которые ставили перед собой различные задачи, наиболее важной из которых было предоставление и закрепление за Башкирией политической и экономической самостоятельности, укрепление ее суверенных прав. Эти организации довольно сильно отличались друг от друга по роду своей деятельности. Наиболее известными деятелями башкирского национального движения того времени были М. Кульшарипов, Д. Валеев, З. Еникеев, Т. Искужин, Р. Шакур. Именно их общественно-политическая деятельность вместе со сложившейся в СССР в тот исторический период обстановкой привели в конечном итоге Башкортостан к принятию Декларации о государственном суверенитете.

Библиографический список

1. Бускунов, А.М. Новое башкирское национальное движение (к 15-летию создания башкирских общественных организаций) / А.М.Бускунов. – Уфа, 2005. – 125 с.
2. Габдрафиков, И.М. Зарубежная политология о тенденциях современного развития республики / И.М. Габдрафиков, И.В. Кучумов. – Уфа, 2004. – 108 с.
3. Губогло, М.Н. Этнополитическая мозаика Башкортостана. Очерки. Документы. Хроника. Том II. Башкирское национальное движение. – Режим доступа: http://www.iea.ras.ru/books/13_BASH2.
4. Идея национальной государственности в Республике Башкортостан. – Режим доступа: <http://www.memo.ru/hr/discrim/bashkir/Chapter10.htm>.
5. Кульчик, Ю.Г. Этнополитические процессы в Башкортостане (информационно-аналитический обзор) / Ю.Г. Кульчик. – М., 1992. – 118 с.
6. Кульшарипов, М.М. На службе народу. Башкирскому народному центру «Урал» – 10 лет / М.М. Кульшарипов, А.М. Бускунов, И.С. Мурзабаев. – Уфа, 2000. – 365 с.
7. Манифест о современном положении башкирского народа и проблемах его возрождения // Замандаш. – 1991. – 29 марта.
8. Письмо председателя БНЦ «Урал» М.М.Кульшарипова в связи с публикацией обращения БНЦ «Урал» в ООН. По поводу одной публикации // Ленинец. – 1992. – 15 февраля.
9. Послание «Урала». Башкирский народный центр «Урал» обратился к Председателю Верховного Совета РСФСР Б.Н. Ельцину с посланием. // Советская Башкирия. – 1990. – 11 августа.

A. Yu. Babushkin

**THE RISE OF NATIONAL SELF-CONSCIOUSNESS OF BASHKIR
PEOPLE AT THE END OF 80-S AND THE BEGINNING
OF 90-S IN THE 20TH CENTURY**

In the paper the reasons and conditions of arising the Bashkir national moving in 80-90 of the 20th century and main ideas and views of the outstanding Bashkir politicians, scientists and intelligentsia, and to connect these evens with the processes in the whole country are shown.

Keywords and phrases: Bashkortostan, sovereignty, self-determination, national movement, "Union of bashkirian youth".

Статья принята в печать в окончательном варианте 04.12.08 г.